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Анотація. Стаття присвячена аналізу сучасного стану правового забезпе-
чення охорони праці при виконанні робіт із пестицидами, а також формулювання 
на його основі висновків та пропозицій, спрямованих на удосконалення чинного 
законодавства у зазначеній сфері.

Встановлено, що на даний час в Україні триває процес оновлення законодав-
ства у досліджуваній сфері. Зокрема, через прийняття нормативних актів, що 
регламентують правила охорони праці при роботі з окремими видами хімічних 
речовин (приміром, аміачної селітри). 

У підсумку дослідження чинного законодавства у сфері охорони праці при 
виконанні робіт із пестицидами зроблено висновок, що базові документи (ДСП 
8.8.1.2.001-98 «Транспортування, зберігання та застосування пестицидів у на-
родному господарстві» та ДСанПіН 8.8.1.2.3.4-000-2001 «Допустимі дози, концен-
трації, кількості та рівні вмісту пестицидів у сільськогосподарській сировині, хар-
чових продуктах, повітрі робочої зони, атмосферному повітрі, воді водоймищ, 
ґрунті») не здатні належним чином врегулювати відповідні відносини через за-
старілість їх положень. Визначено основні недоліки ДСП 8.8.1.2.001-98: посилання 
у його змісті на вже нечинні нормативні акти з охорони праці,  не відповідність 
сучасним напрацюванням у галузі гігієни та токсикології пестицидів; необґрун-
товано деталізоване регулювання, що має наслідком надмірне навантаження 
на суб’єктів господарювання та призводить до формалізму при виконанні поло-
жень цього документу роботодавцями; некоректно «жорстка» регламентація 
вибору засобів індивідуального захисту для виконання робіт із пестицидами. 

Визначено напрями удосконалення законодавства у сфері охорони праці при 
виконанні робіт із пестицидами. Серед яких: впровадження ризикоорієнтованого 
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Актуальність. 

Сучасне сільськогосподарське ви -
робництво характеризується високим 
рівнем хімізації. Загальнодоведеним 
є той факт, що шкідники (комахи, гри-
зуни, нематоди), хвороби вірусної, 
грибкової, бактеріальної етіології, 
бур’яни тощо здатні нанести суттє-
ву шкоду як тваринництву так і рос-
линництву, аж до повного знищення 
врожаю чи сільськогосподарських 
тварин. За наявною інформацією в 
Україні середньорічні втрати вро-
жаю від шкідників, хвороб і бур’я-
нів становлять 20–30 %, у тому числі 
пшениці – 27 %, кукурудзи – 29  %, 
цукрових буряків – 27 %, картоплі – 
32 %, плодових – 48 % («Обґрунту-
вання застосування засобів захисту 
…»). Неможливість відмовитись від 
використання пестицидів, зумовлена, 
насамперед, необхідністю запобігати 
зменшенню валового виробництва 
сільськогосподарської продукції та її 
якості, а також потребою у сприянні 
підвищенні продуктивності в першу 
чергу, галузі рослинництва, поро-
джує іншу проблему – вказані речо-
вини несуть загрозу здоров’ю пра-
цівників, які з ними працюють, а за 
неконтрольованого застосування – є 
небезпечними для життя та здоров’я 
людей і навколишнього природного 
середовища. Сільське господарство 
вже традиційно є однією з найбільш 
небезпечних галузей за показниками 

виробничого травматизму та профе-
сійних захворювань. За статистич-
ними даними, у 2020 році з загаль-
ної кількості травмованих внаслідок 
нещасних випадків, пов’язаних з 
виробництвом (а це 6646 осіб), 243 
особи – це працівники агропромис-
лового комплексу. І це п’яте місце 
після таких галузей охорони здоров’я 
(де внаслідок пандемії COVID-19 
порівняно з 2019 рік цей показник 
виробничого травматизму зріс у 13 
разів і у 2020 році склав 3238 осіб) 
та вугільна промисловість. Що ж 
до випадків виробничого травма-
тизму зі смертельним наслідком, то 
тут сільське господарство є «у трій-
ці лідерів» – із 393 загиблих осіб 45 
припадає саме на цю галузь («Розпо-
діл кількості потерпілих …», 2020). 
Складною є ситуація й з професій-
ними захворюваннями (отруєннями) 
осіб, зайнятих у сільському господар-
стві. Для прикладу: за даними Фонду 
соціального страхування України у 
Черкаській області у 2019 році 62,5% 
від загальної кількості встановлених 
професійних захворювань припадало 
саме на сільське господарство («Стан 
виробничого травматизму …», 2019). 
Хоча за існуючими даними на рівні 
держави рівень професійних захво-
рювань у сільському господарстві є 
невисоким («Розподіл кількості про-
фесійних захворювань …», 2020). 
Однак тут ми повністю погоджує-
мось із Ю. Коноваловим у тому, що 

підходу до організації охорони праці, у тому числі й в галузі сільського господар-
ства; запозичення позитивного міжнародного досвіду у сфері поінформованості 
зацікавлених осіб щодо гігієнічного нормування використання пестицидів, необ-
хідних заходів безпеки для робіт із використанням таких речовин.

Ключові слова: безпека праці, небезпечний виробничий фактор, нормативний 
акт з охорони праці, охорона праці, пестициди, правове забезпечення, сільське 
господарство
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наявні дані не відображають реаль-
ної картини, оскільки значна части-
на професійних захворювань осіб, 
зайнятих у сільськогосподарському 
виробництві, не фіксується через 
руйнування системи медичного об-
слуговування у сільській місцевості, 
насамперед профпатологічного (Ко-
новалов, 2010: 97).

У свою чергу, одними з найбільш 
небезпечних для здоров’я робіт у 
сільському господарстві є роботи з 
пестицидами. Покращення ситуації 
можливе лише шляхом комплексного 
підходу до організації охорони праці 
осіб, зайнятих на таких роботах. А 
ключовим у цьому процесі являється 
належне правове забезпечення, що й 
зумовлює актуальність даної науко-
вої роботи. 

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Різні аспекти охорони праці осіб 
зайнятих у сільськогосподарсько-
му виробництві неодноразово були 
предметом наукових досліджень як 
вчених-правників, так і представ-
ників інших наук. Приміром, це до-
робки А.П. Березовецького, О.В, 
Войналовича, В.М. Гаращука, І.М. 
Городецького, В.В. Жернакова, П.О. 
Ізуїти, Л.І. Лазора, В.М. Лапіна, О.А. 
Мірошниченко, П.Д. Пилипенка, В.Г. 
Ротаня, В.П. Скафи, Г.І. Чанишевої, 
І.І. Шамшиної, О.М. Ярошенка, В.З. 
Янчука та інших. Разом із тим, багато 
проблем правового забезпечення охо-
рони праці у сільському господарстві 
залишаються не вирішеними, що зу-
мовлює необхідність проведення на-
укових досліджень у цьому напрямі. 

Метою статті є аналіз сучасно-
го стану правового забезпечення охо-
рони праці при виконанні робіт із пе-

стицидами, а також формулювання на 
його основі висновків та пропозицій, 
спрямованих на удосконалення чин-
ного законодавства у зазначеній сфері. 

Результати. 

Базовим нормативним актом із 
охорони праці, що встановлює ви-
моги безпеки під час використання 
пестицидів, є Правила охорони праці 
у сільськогосподарському виробни-
цтві, затверджені наказом Міністер-
ства соціальної політики України від 
29.08.2018 р. № 1240. Однак цей до-
кумент обмежується лише окремими 
вказівками щодо транспортування, пе-
ревезення та застосування пестицидів 
та мінеральних добрив, приготування 
розчинів пестицидів, а також встанов-
лює умови допуску працівників до 
виконання таких робіт (проходження 
спеціального навчання, наявність від-
повідного посвідчення та відсутність 
медичних протипоказань). 

У п. 1 підрозділу 1 розділу IV Пра-
вил охорони праці у сільськогоспо-
дарському виробництві міститься 
норма про те, що «транспортування, 
зберігання та застосування пести-
цидів потрібно здійснювати з до-
триманням вимог Закону України 
«Про пестициди і агрохімікати» та 
інших нормативно-правових актів у 
частині безпечного здійснення ро-
біт із транспортування, зберігання 
та застосування пестицидів». І до 
останніх належать Державні сані-
тарні правила ДСП 8.8.1.2.001-98 
«Транспортування, зберігання та за-
стосування пестицидів у народному 
господарстві», затверджені наказом 
Міністерства охорони здоров’я Укра-
їни від 03.08.1998 р. № 1.  Саме цей 
документ, відповідно до його п. 1.4 є 
обов’язковими для дотримання всіма 
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особами, що проводять будь-які дії з 
пестицидами. Однак значна частина 
положень, закріплених у наведених 
ДСП 8.8.1.2.001-98, є застарілою, що 
ускладнює дотримання їх приписів.

Насамперед, ДСП 8.8.1.2.001-98 
містить посилання на такі нечинні 
нормативні акти, як: Порядок засто-
сування пестицидів і агрохімікатів на 
територіях, що зазнали радіоактивно-
го забруднення, та у зонах надзвичай-
них екологічних ситуацій, затвердже-
ний постановою Кабінету Міністрів 
України від 16.01.1996 р. № 92; ГОСТ 
12.0.004-90 «Система стандартів без-
пеки праці. Організація навчання 
безпеці праці. Загальні положення»; 
Положення про порядок проведення 
медичних оглядів працівників пев-
них категорій, затверджене наказом 
Міністерства охорони здоров’я Укра-
їни від 31.03.1994 р.; ГОСТ 19433-88 
«Вантажі небезпечні. Класифікація і 
маркування»; СНіП 11-108-78 «Скла-
ди сухих мінеральних добрив і хіміч-
них засобів захисту рослин»; ГОСТ 
12.2.003-91 «Обладнання виробниче. 
Загальні вимоги безпеки» та інші.

Ще одним недоліком ДСП 
8.8.1.2.001-98 є те, що він «не всти-
гає» за змінами, що мають місце на 
ринку пестицидів, переважна біль-
шість з яких на даний час є імпортни-
ми, і їх асортимент з кожним роком 
збільшується. Ми повністю поділяє-
мо думку фахівців про те, що як  ДСП 
8.8.1.2.001-98 так і ще один клю-
човий у досліджуваній сфері доку-
мент – ДСанПіН 8.8.1.2.3.4-000-2001 
(«ДСанПіН 8.8.1.2.3.4-000-2001 …»),  
який визначає допустимі дози, кон-
центрації, кількості та рівні вмісту 
пестицидів у сільськогосподарській 
сировині, харчових продуктах, пові-
трі робочої зони, атмосферному пові-
трі, воді водоймищ, ґрунті, розробле-

ні з урахуванням наукових досягнень 
у галузі гігієни та токсикології пести-
цидів станом 2000 рік (Тимочко, Го-
родецький, Березовецький, Войнало-
вич & Вісин, 2021: 28).

Важливим аспектом, що потребує 
удосконалення, є регламентація  ДСП 
8.8.1.2.001-98 вибору засобів індиві-
дуального захисту при роботі з пести-
цидами. У цьому напрямі була прове-
дена дуже плідна робота (Тимочко, 
Городецький, Березовецький, Война-
лович & Вісин, 2021: 23–31). Автори 
на прикладі порівняння рекомендова-
них засобів захисту працівників під 
час використання пестицидів II класу 
небезпеки згідно з ДСП 8.8.1.2.001-98 
та згідно з паспортом безпеки фунгіци-
да Аканто® Плюс виробництва Дюпон 
Інтернешнл згідно з Регламентом (ЄС) 
№ 1907/2006 зі змінами («Commission 
Regulation (EU) 2015/830 …») дійшли 
правильного висновку, що  виконання 
приписів ДСП 8.8.1.2.001-98 про за-
безпечення працівників однотипними 
видами захисту для різних операцій є 
неконкретним і зумовлює похибки під 
час обрання засобів індивідуального 
захисту, що призводить до небезпеч-
них умов роботи (Тимочко, Городець-
кий, Березовецький, Войналович & 
Вісин, 2021: 28). Тобто прийнята в на-
шій державі «жорстка» регламентація 
в нормативно-правових актах із охоро-
ни праці вибору того чи іншого засобу 
індивідуального захисту в сучасних 
умовах зважаючи на значне оновлення 
як асортименту тих же пестицидів, так 
і асортименту засобів індивідуального 
захисту (причому як вітчизняного, так 
і закордонного виробництва) не дає 
очікуваного результату – не захищає 
на належному рівні працюючого. 

Можливими кроками у напрямі 
покращення ситуації можуть стати 
по-перше, надання на рівні того ж 
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ДСП 8.8.1.2.001-98 можливості вибо-
ру засобу індивідуального захисту за-
лежно від інформації, яка наведена у 
паспорті безпеки конкретного пести-
циду. По-друге, необхідно розширити 
перелік обов’язкової інформації, яка 
повинна бути надана про пестицид 
при внесенні його до Державного 
реєстру препаратів, врахувавши при 
цьому положення Регламенту (ЄС)  
№ 1907/2006. Для порівняння: згід-
но Порядку проведення державних 
випробувань, державної реєстрації 
та перереєстрації, видання переліків 
пестицидів та агрохімікатів, дозво-
лених до використання в Україні, 
затвердженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 4.03.1996 р. 
№ 295 до Державного реєстру пре-
паратів заноситься: реєстраційний 
номер препарату, дата видачі, серія, 
найменування та вміст діючої  речо-
вини, торгова назва препарату та по-
значення його препаративної  форми, 
класифікація препарату, найменуван-
ня заявника та його  адреса,  найме-
нування виробника препарату, сфера 
застосування  (перелік сільськогоспо-
дарських культур), норми витрати 
препарату  (грамів, кілограмів, літрів/
гектарів, кв. метрів. тонн), строк  ре-
єстрації препарату, дата скасування 
(призупинення) державної  реєстра-
ції  препарату. Натомість додаток ІІ 
«Вимоги до складання паспорту без-
пеки» Регламенту (ЄС) № 1907/2006 
передбачає включення до паспорту 
безпеки препарату наступну інфор-
мацію: ідентифікація речовини/су-
міші та компанії/підприємства; іден-
тифікація небезпек; інформація про 
склад та інгредієнти; заходи першої 
домедичної допомоги; протипожежні 
заходи; заходи у разі аварійного вики-
дання речовини; поводження та збе-
рігання; контроль впливу (особистий 

захист); фізичні та хімічні властиво-
сті; стабільність та реакційна здат-
ність; токсикологічна інформація; 
екологічна інформація; утилізація; 
інформація про транспортування; 
нормативна інформація; інша інфор-
мація. Очевидно, що надання цієї ін-
формації всім зацікавленим особам 
через розміщення її у вільному до-
ступі у тому ж Державному реєстрі 
пестицидів і агрохімікатів, дозволе-
них до використання в Україні, може 
значно спростити вирішення питання 
щодо захисту працюючих із такими 
речовинами. 

Окрім зазначеного, аналіз змісту 
ДСП 8.8.1.2.001-98 показує дуже де-
талізовану регламентацію проведен-
ня робіт із пестицидами, а також від-
силання до значної кількості інших 
нормативних актів, обов’язкових до 
виконання. З одного боку це можна 
вважати позитивним, оскільки чітке 
закріплення правил поведінки по-
кликане сприяти організації охорони 
праці у досліджуваному напрямі. Але 
з іншого боку таке «переобтяження» 
обов’язків роботодавця на практиці 
часто призводить до формального 
виконання вимог.

Вищенаведене яскраво ілюструє 
вже визнаний в наукових колах факт 
про те, що працеохоронне законодав-
ство України є застарілим і не встигає 
за змінами технологічних процесів, 
технологій, засобів захисту працівни-
ків і т. ін. Фахівці доводять, що реагу-
вати на виклики у сфері охорони пра-
ці потрібно, в першу чергу, на рівні 
підприємства, установи, організації, 
суб’єкта господарювання. Відбува-
тись це повинно у вигляді стратегій 
управління та об’єктивуватись у си-
стемах управління охороною праці 
(«Руководство по системам управ-
ления …,» 2003). Україна повинна 
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запроваджувати ризикоорієнтований 
підхід до організації охорони праці, 
тобто такий, що оснований на ви-
вченні й аналізі виробничих ризиків, 
й подальшій розробці на рівні під-
приємства заходів із охорони праці, 
які б врахували специфіку саме цього 
суб’єкта господарювання.

Правове поле для цього вже по-
чинає формуватися, зокрема, розро-
блені проекти Методики проведення 
роботодавцем заходів з безпеки та 
гігієни праці на основі ризикоорієн-
тованого підходу («Проект постано-
ви Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження Методики …»), Закону 
України «Про безпеку та здоров’я 
працівників на роботі» («Проект За-
кону України «Про безпеку та здо-
ров’я …»). Ми у своїх дослідженнях 
же аналізували положення останньо-
го законопроекту й прийшли до вис-
новку, що вони вцілому відповідають 
міжнародним стандартам у сфері 
охорони праці та дозволяють вирі-
шити основні проблеми в частині 
мотивації роботодавців та працівни-
ків до дотримання законодавства про 
охорону праці, закладають основи 
для поступового зміщення акценту 
при організації охорони праці безпо-
середньо у суб’єкта господарювання 
у бік попередження настання нещас-
них випадків та професійних захво-
рювань, зменшують бюрократичний 
тиск на роботодавців й дають йому 
більшу свободу в реагуванні на змі-
ни у виробничих процесах та еконо-
мічних умовах ведення відповідної 
діяльності (Новак, 2021: 91). 

Одночасно з розробкою загаль-
ного законодавства має проводитись 
робота із оновлення галузевих нор-
мативних актів із охорони праці, у 
нашому разі тих, що регламентують 
вимоги безпеки при виконані робіт 

із пестицидами та агрохімікатами. 
Базуватись ці зміни повинні на по-
передньому аналізі існуючих саме 
у цій сфері виробничих ризиків, на 
об’єктивних даних виробничого 
травматизму та професійної захво-
рюваності у сільському господарстві. 
Обов’язковим має стати й надання 
нормативно закріпленої можливо-
сті власнику сільськогосподарського 
підприємства оперативно реагувати 
на нові ризики за умови забезпечення 
належного рівня безпеки працівни-
ків, які виконують роботи із пестици-
дами та агрохімікатами. І тут в якості 
позитиву можна назвати прийняття 
Мінімальних вимог щодо безпеки 
та здоров’я працівників на роботі 
під час зберігання, пакування нітра-
ту амонію та використання його для 
виготовлення комплексних і рідких 
мінеральних добрив, затверджених 
наказом Міністерства розвитку еко-
номіки, торгівлі та сільського госпо-
дарства України від 15.04.2021 р. № 
775-21, які поширили свою дію на 
всіх суб’єктів господарювання та/
або установи всіх форм власності, 
діяльність яких пов’язана із зберіган-
ням (у кількості 500 кг або більше), 
пакуванням, навантажувально-роз-
вантажувальними роботами з нітра-
том амонію та/або використанням 
його для виготовлення комплексних 
і рідких мінеральних добрив та/або 
його споживанням. Тим самим було 
скасовано наказ Державного комітету 
України з промислової безпеки, охо-
рони праці та гірничого нагляду «Про 
затвердження Правил охорони праці 
при переробці та зберіганні аміачної 
селітри насипом» від 01.09.2009 р. № 
142 як такий, що створював надмірне 
навантаження на суб’єктів господа-
рювання необґрунтованим регулю-
ванням, містив чисельні посилання на 
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правила, ДСТУ, ДБН, СН і ГОСТ, які є 
скасованими та не належать до норма-
тивно-правових актів з охорони праці. 

Висновки і перспективи. 

Отже, на даний час в Україні три-
ває процес оновлення законодавства, 
що регулює відносини у сфері охо-
рони праці осіб зайнятих на роботах 
із пестицидами. Поряд із цим базо-
ві документи (ДСП 8.8.1.2.001-98 
«Транспортування, зберігання та за-
стосування пестицидів у народному 
господарстві» та ДСанПіН 8.8.1.2.3.4-
000-2001 «Допустимі дози, концен-
трації, кількості та рівні вмісту пе-
стицидів у сільськогосподарській 
сировині, харчових продуктах, пові-
трі робочої зони, атмосферному пові-
трі, воді водоймищ, ґрунті») не здатні 
належним чином врегулювати відпо-
відні відносини через застарілість їх 
положень. Подальші наукові пошуки 
варто сконцентрувати в напрямах: 
впровадження ризикоорієнтованого 
підходу до організації охорони пра-
ці, у тому числі й в галузі сільського 
господарства;  запозичення позитив-
ного міжнародного досвіду у сфері 
поінформованості зацікавлених осіб 
щодо гігієнічного нормування ви-
користання пестицидів, необхідних 
заходів безпеки для робіт із викорис-
танням таких речовин.
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conclusions and proposals aimed at improving the current legislation in this area.

It is established that the process of updating labor legislation is currently underway in 
Ukraine. In particular, through the adoption of regulations governing the rules of labor protection 
when working with certain types of chemicals (for example, ammonium nitrate).

As a result of the study of current legislation in the field of labor protection when working 
with pesticides, it was concluded that the basic documents (State Sanitary Rules 8.8.1.2.001-98 
«Transportation, storage and use of pesticides in the national economy» and State Sanitary Rules 
and Norms 8.8.1.2.3.4-000-2001 «Permissible doses, concentrations, quantities and levels of 
pesticides in agricultural raw materials, foodstuffs, air of the working area, atmospheric air, water 
of reservoirs, soil») are not able to regulate properly appropriate relations due to the obsolescence 
of their provisions. The main shortcomings of State Sanitary Rules 8.8.1.2.001-98 are determined: 
references in its content to already invalid regulations on labor protection, inconsistency with 
modern developments in the field of hygiene and toxicology of pesticides; unreasonably detailed 
regulation, which results in an excessive burden on business entities and leads to formalism in the 
implementation of the provisions of this document by employers; incorrect «rigid» regulation of 
the choice of personal protective equipment for work with pesticides.

The directions of improvement of the legislation in the field of labor protection at performance 
of works with pesticides are defined. Among them: introduction of a risk-oriented approach to 
the organization of labor protection, including in the field of agriculture; borrowing positive 
international experience in the field of awareness of stakeholders on the hygienic regulation of 
pesticide use, the necessary safety measures for work with the use of such substances. 

Keywords: occupational safety, dangerous production factor, labor protection regulations, 
labor protection, pesticides, legal support, agriculture


